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UZdavinys 1.
Dviejy litry talpos aliuminio virdulys yra pilnai uzpildomas 20 °C temperatiros vandeniu. Virdulys
pastatomas ant elektrinés plytelés, kurios naudingumo koeficientas yra 30 %. Zinoma, kad elektrinés
plytelés galia yra 5 kW, o virdulio masé¢ — 500 g. Raskite laikg, per kurj vandens masé virdulyje sumazés
100 g. Vandens tankis 1000 kg/m3, vandens savitoji §iluma — 4200 J/(kg K), aliuminio savitoji $iluma —
900 J/(kg K), vandens savitoji garavimo $iluma — 2,25 10° J/kg.

(4 balai)

Sprendimas:
Silumos kiekis, kurj i§skiria elektriné plytelé vandeniui kaitinti:

Q=P.5-7; 1)
¢ia P — elektrinés plytelés galia, 7 — laikas, # — naudingumo koeficientas.

Elektrinés plytelés iSskiriama $iluma, sunaudojama susildyti vandenj iki virimo temperatiiros (100 °C):

Q=c,m(-1); )
virduliui jkaitinti:

Q, =c,-m,(t, -1,); ©)
ir vandeniui iSgarinti:

Q,=4-Am. (4)
Vadinasi, visas Silumos kiekis, kuris reikalingas i§garinti 100 g vandens bus:
Q=0,+0Q2+0Qs. ®)
Atsizvelge 1 (1), (2), (3) ir (4) lygtis gauname:
P.-n-t=c,-m/(t,—t)+c,-m(t,-t)+A-Am. (6)

IS (6) lygties i8reiSkiame laika:

__Comy(t,—t)+c,-m(t,~t)+2-Am _4200-2-80+900-0,5-80+2,25-10°-0,1 _
P.7 5.10°-0,3

_ 672-10°+36-10° +225-10°  933-10°

- 1,5-10°  1,5-10°

Atsakymas: 622 s.

=622s.

UZzdavinys 2.
Lazerio spindulys krenta i§ oro | terpe, kurioje Sviesos sklidimo greitis pasikeicia 33,3 %. Raskite Sios

.....

(3 balai)



Sprendimas:

Absoliutusis lizio rodiklis:
C
n=; (1)
Cia € — Sviesos greitis vakuume, v — Sviesos greitis terpeje.
Sviesos greitis ore lygus §viesos greidiui vakuume. n parodo, kiek karty §viesos greitis terpéje maZesnis uz
Sviesos greit] vakuume. Taigi Sviesos greitis terpéje sumazéja 33,3 % ir lygus:

v=(1-0,333)c. 2

Pasinaudojus (1) lygtimi
C C

n= v (1-0,333)c =15.

Atsakymas: n = 1,5.

UZdavinys 3. L
Ant labai lengvo plono L =20 cm sverto vieno galo prikabintas $vininis it g
rutuliukas, o ant kito galo — aliumininis rutuliukas. Abu rutuliukai A

panardinami j vandenj (Zr. 1 pav.). Sverto centre pastatoma atrama. Kai abu
rutuliukai vandenyje, svertas yra pusiausvyros padétyje. Kokiu atstumu
reikia pastumti aliumininj rutuliukg, kad svertas, iStrauktas i§ vandens, likty f—] —— | -

pusiausvyros padétyje? Svino tankis — p, =1,13-10*kg/m?®, aliuminio HO
& 2
tankis — p, =2,7-10°kg/m* , vandens tankis — p, =10°kg/m® . - A
(6 balai) 4

1 pav. Indas su vandeniu ir rutuliukais
Sprendimas:
Sakykime, kad Svino rutuliuko masé yra m, = p,V,, 0 aliumininio rutuliuko mase¢ — m, = p,V, , kur V. ir V,

yra §vininio ir aliumininio rutuliuko tariai. Kai abu rutuliukai panardinti j vandenj, juos veikia Archimedo
jégos:

Svininj rutuliuka: F/=pV.0; (1)
aliumininj rutuliuka: Fi=pV.0. (2)
Kai abu rutuliukai panardinti vandenyje, svertas iSlieka pusiausvyros padétyje, vadinasi, turi galioti lygybe:
s\ L .\ L
(mg-F)==(mg-F/)=; (3)
2 2
arba

L L
(pfvgg_pvvgg)zz(pavag_pvvag)E; (4)

Suprastinus abi puses gaunama tokia lygybe:

L L
Vi(pi=p)5 =V (pi=p.)5 (5)
Rutuliuky masé ir tiris néra zinomi, taciau galima suzinoti rutuliuky tariy santykj:
VS’ _ (pa B pv) .
o= (6)
Va (pi - pv)

Dabar reikia uzra$yti rutuliuky pusiausvyros lygtis, kai rutuliukai yra istraukti i§ vandens. Cia reikés jvesti

nezinomg atstumg, kurj reikés surasti, tarkime — x:
2



L L
(pV.9-pV,9 )E =(pV.9-pV.9 )(E —~ Xj; (7)

kadangi p, << p; ir p, << p,, kur p,— oro tankis (p, =1,25kg/m*). Tuomet Archimedo jégos ore, Kai

rutuliukai yra iSraukti i§ vandens, galima nepaisyti. Taigi pusiausvyros lygtis rutuliukams ore Siuo atveju

bus:
L L V. 2p, (L
VN.—=pV | ==X, 9 S =—2a —_X|; 10
pvg-sv (5] @ FeR2(Eai
Rutuliuky tiiriy santykj reikia pakeisti jau rastu sarysiu:
ﬁ:gﬁik_x =M; (11)
Va Lp§ 2 (pi_pv)

Ir iSreiksti nezinoma dydj x:
b _pL (P.=p) _ L(papf — PuPy = PsPut PPy J _Lipp—p.p j _Lo(p-p). (12)
2 p,2(pi-p) 2 p.(ps=p,) 2\ p.(ps—p.)) 2p.(p-p)
Belieka surasyti visus Zinomus dydZius j gautg ieSkomo atstumo iSraiSka ir suskaiciuoti:
0,2-10°(1,13-10" - 2,7-10°)
2:2,7-10°(1,13-10° -10°)

Atsakymas: Aliumininj rutuliukg reikia pastumi 3 cm §vininio rutuliuko link.

=0,031m. (13)

UZdavinys 4.
Grandingje (Zr. 2 pav.) esantis rezistorius yra uzSaldytas dideliame ledo bloke (0 °C). Ledo savitoji
lydymosi §iluma yra L = 3,34 - 10° J /kg. Kiek ledo bus istirpinta po 16,15 min? (4 balai)
Ledas
200
I 1
&
150 | 100 | PV
——1-e—"1—@ |=
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= & oo
00 ]
RZ
1
50
2 pav. Grandine
Sprendimas:

Randame grandinés varZa:
1
Rgr :R1+R2+R3 +ﬁ:R1+R2+R3+R456
e te
6 1)

R, " Rs
= 10Q + 50 + 150 + = 350;

1 1 1
200 T Toa T 200




Randame grandine tekancios sroves stiprj:

I—U—45V—9A—1286A 2
Ry 3500 777 ’ @)
Randame jtampos krytj rezistoriuje Ra:
9 45
U=IRsq = 7A 50 = 71/ ~ 6,429 V; (3)
Srovés galia:
P—Uz— 2025 W—405W—2066W- 4)
R, 49-20 196 7 ’
Ledui perduotas Silumos kiekis per 16,15 min.:
Q=P-t=2066W -969s =2002]; (5)
Istirpinto ledo masé:
Q 2002
m=—= ~ 0,006 kg = 6 g. (6)

T L 334-105//kg
Atsakymas: 6 g.

UZdavinys 5.

Difrakciné gardelé vienu metu apSvieciama 430 nm bangos ilgio Sviesa ir kito, nezinomo, bangos ilgio
Sviesa. Nezinomo bangos ilgio penktosios eilés difrakcinis maksimumas sutampa su 430 nm bangos ilgio
Sviesos Sestosios eilés difrakciniu maksimumu. Koks antrojo Sviesos Saltinio skleidziamos spinduliuotés
bangos ilgis? (3 balai)

Sprendimas:
d periodo difrakcinés gardelés k — osios eilés difrakcinio maksimumo pozicijg galima aprasyti:
dsing, = kA; (1)
¢ia @i — A bangos ilgio k -osios eilés difrakcinio maksimumo sudaromas kampas su pavirsiaus statmeniu.
(1) iSraiSka misy atveju 4; = 430 nm ir nezinomam bangos ilgiui 4, igyja tokias formas:
dsingy, = kiAq; (2)
dsingy, = kyAy; 3)

Zinant, kad penktosios eilés nezinomo bangos ilgio A, difrakcinis maksimumas (k, = 5) persidengia su
Sestosios eilés zinomo bangos ilgio A, diffrakciniu maksimumu (k; = 6), galima teigti, kad:

Ps = Pe; (4)
Tada galima 2-osios ir 3 -osios lygé¢iy deSinigsias puses sulyginti:
5:24;, =6 )
Sulyging sukeliame nezinomuosius ] kairg lygties puse:
6 6
12=5-11=§*430nm=516nm. (5)

Atsakymas: nezinomas bangos ilgis A, = 516 nm.



Uzdavinys 6.

Kai daiktas fotografuojamas i§ 15 m atstumo, ant fotoaparato matinio stiklo susidaro 30 mm aukscio
atvaizdas. Fotografuojant i§ 9 m atstumo, susidaro 51 mm aukscio atvaizdas. Raskite objektyvo zidinio
nuotolj. (5 balai)

Sprendimas:

UZrasome plonojo lgSio formule abiem atvejais, kai daiktas nutolgs dy ir d2 atstumu nuo fotoaparato:

1 1 1
-—= =4+ —; 1
F di fi 1)
1 1 1
F dy f @)

¢ia F — objektyvo zidinio nuotolis, di1 = 15 m — atstumas nuo fotoaparato iki daikto, d2 = 9 m — atstumas
nuo fotoaparato iki daikto, fi ir fo — atstumas nuo I¢sio iki atvaizdo.

UzraSome l¢Sio didinimo formulg abiem atvejais:

Hi _ fi,

h_dl’ (3)
Hy _ fz.

h_dz’ (4)

¢ia Hy = 30 mm, Hz =51 mm - atvaizdo aukstis atitinkamu atveju, h — daikto aukstis.

I§ formuliy (3) ir (4) iSreiSkiame atstumus nuo l¢Sio iki atvaizdo kiekvienam atvejui atskirai ir $ias iSraiskas
jstatome j formules (1) ir (2):

1 1 h

Fody + Hydy’ (%)
h

1_1, ©)

F dz Hz'dzl

IS formulés (6) randame daikto aukst; ir jraSome j formule (5) bei atlike aritmetinius veiksmus, gausime
objektyvo zZidinio nuotol;j:

Hy,-d,—H;-d
po2 % 1° a1

~ 0,43 m.
H, — H, m

Atsakymas: 0,43 m.



